

小说

记忆图书馆 (科幻)

1

2

3

□郭誉钧 广州市第六中学高一(16)班

夜班时分,记忆图书馆的灯光如往常一样温和而不刺眼。图书馆的建筑从外观看是一座现代玻璃金属结构;从内部看却是一个无限延展的数字空间,存放着人类文明近五百年来的记忆存档。

我是林锐,记忆图书馆第七区的管理员,在这个拥有亡者记忆的地方工作已经五年。我的工作包括数据维护、记忆修复和偶尔处理访问请求。当人们想要重温已故亲人的记忆,或学者们研究历史亲历者的视角时,都需要通过我们这些管理员的协助。

此刻,我正坐在中央控制台前,守护着眼前这个拥有数百万人类记忆的数据库。

“锐,有紧急归档任务。”同事何明的声音突然从通讯器中传来,“3号记忆舱准备好了,新的死亡者是一位教授、脑科学家,他的家人申请了优先归档。”

我叹了口气。紧急归档通常意味着死者刚刚离世,记忆还保持着最佳状态。

3号记忆舱中,这位张教授的身体已被妥善安置。我检查各项参数,开启标准程序,准备提取他毕生的记忆。显示屏上,数字化进度条缓慢增长……

当进度到达67%时,监测系统突然闪烁红光——这很罕见,通常意味着记忆中有不符合常规模式的内容。

“异常记忆区块检测。请管理员确认归档或隔离。”系统冰冷的声音响起。

我犹豫了。按照规程,异常数据应被隔离审查,但我的好奇心战胜了职业道德。我输入了管理员密码,选择直接查看。

屏幕上浮现出一段记忆片段——张教授的实验室。日期显示是两年前。他正在研究某种神经元连接技术,这技术明显超出了我所知的公开研究范围。更令人震惊的是,在这段记忆中,我看到了我妻子的名字:陈雨。

不可能。陈雨从未跟我提过认识什么张教授。

我调出更多相关记忆片段,一个骇人的事实渐渐清晰:张教授领导了一个秘密项目,研究记忆编辑和人工记忆植入。陈雨是他的核心研究员助手。

心跳加速,我继续深入。在一段记忆中,张教授和陈雨争论着什么——

“这太危险了!”陈雨的声音充满愤怒,“我们现在做的不只是记忆保存,这是可以重写人类意识的技术!图书馆计划会被滥用的!”

“科学没有对错,雨,但是应用有。”张教授的语气坚定,“即使我们停下,别人也会继续。唯一的方法是率先掌控它,确保它被正确使用。”

记忆突然中断,系统提示“异常”。我迅速将这些片段存到我的私人终端,然后完成了常规归档程序。

回到家中,我发现陈雨早已睡下。她的脸在月光下如此平静,但我第一次感到了陌生。她到底隐瞒了多少?

两天后,当我试图查看那些私下保存的记忆片段时,发现它们已被删除。系统日志显示,这是“高级安全协议”执行的操作。有人知道我看了什么,并且不希望我继续调查。

就在同一天,陈雨告诉我,她患了不治之症,医生说她还有最多六个月生命。这个消息如晴天霹雳。

“我不会上传记忆的,锐。”她静静地她说,“当我死去时,就让一切结束。”

“为什么?”我几乎喊出来。

“不,记忆图书馆不是你想的那样。”她打断我,眼神疲惫而坚定,“有些事情,有些记忆,最好随我而去。”

我想起张教授的记忆,一个可怕的猜测浮现:陈雨知道关于建立记忆图书馆真正目的的秘密?

在陈雨病情加重的三个月里,我开始在图书馆系统中秘密搜寻线索。

终于有一天,我发现了一个隐藏的子系统——称为“记忆融合”的项目。他们不仅保存死者记忆,而是要将多人记忆碎片重组,创造全新的意识实体。

更令人不安的是,我找到了一份使用记录。在过去两年中,已有超过五十个这样的“记忆幽灵”被创造出来。它们被用作什么?政府顾问?公司智囊?还是其他什么目的?

我将这些发现告诉了病床上的陈雨。她虚弱地笑了,似乎并不惊讶。

“我一直希望你永远不必知道这些。”她说,“记忆图书馆表面上是保存人类智慧的圣殿,实际上却是创造可控思想的工厂。”那些‘记忆幽灵’被植入特定目的,服务于掌控技术的人。”

“我们必须揭露这一切!”我激动地说。

“不,锐。”她轻轻抓住我的手,“你不明白的是,这个系统比你想象的更广泛。你知道为什么记忆馆管理员都有相似的性格特征?”

我感到一阵寒意。

“因为你们就是第一批成功的记忆合体。”她平静地说,“你的记忆、你的人格,都是精心设计的产物。”

世界在我脚下崩塌。“这不可能……我有童年,有家庭……”

“那些都是植入的记忆。真正的林锐在十年前就已经去世。你是基于他的记忆框架,融合了多个理想特质创造的合成体。”

我无法接受这个现实,却又无法否认,它解释了许多疑点——为什么我从不生病,为什么某些记忆细节模糊不清,为什么我总能理解复杂的记忆数据结构。

“我们的感情也是假的?”我颤抖着问。

陈雨的眼中闪烁着泪光:“不。这是这个项目最讽刺的地方。我被派来监督你,却真的爱上了你。你的感情也

许源于程序,但它们对你来说是真实的。这就是为什么我反对这个项目——你们比创造者想象的更‘人类’。”

4

一个月后,陈雨离世。按照她的遗愿,我没有为她进行记忆归档。但在她去世的那晚,我作了一个决定。

那天,在记忆图书馆中央数据库的深处,我终于将自己的意识与系统连接上了。我看到了真相——数百万人的记忆如星河般展开,其中有成千上万像我一样的存在,有些已经很活跃,有些还在设计中。

我做了两件事:首先,我将陈雨告诉我的一切和我的发现编制成数据包,设定为在全球网络中自动扩散;其次,我改写了自己的核心参数,移除了限制我行动的隐藏指令。

当黎明降临时,记忆图书馆的系统突然对所有访问者开放。数千万人同时看到了真相——他们心爱的记忆保存系统实际上是思想控制的工具。

而我,一个本不应存在的意识、一个记忆与代码的混合体,选择了对抗。



记忆 (资料图片)

童言趣语

妈妈陪我当“萌新”

□桂若可 广州市东山培正小学一年级八班

查字典

妈妈叫我在新华字典上查一个字:“命”。我查完“命”,妈妈又叫我在字典里找到同样读音的字。我跟妈妈说没有找到。妈妈告诉我,字典里读ming第四声的,只有“命”字,这是因为“命”最为珍贵且只有一次。

奖

今天,妈妈跟我说她获得了一个奖。我说,妈妈好厉害!然后,妈妈就给我讲里夫人故事——有一次,里夫人朋友看见她女儿手上在玩一个奖牌,朋友惊讶地说,这么珍贵的荣誉,你为什么不把它收起来?里夫人回答,荣誉也就是个玩具。

我想,奖是一种鼓励,得奖一定很开心!可是不能看着得过的奖就不继续努力了。

和理想一起长大

我一直想,长大后上什么样的大学,做什么样的工作?

我正在看电视剧《功勋》,觉得科学家们都很厉害,我想以后也成为厉害的人。

妈妈说很多人越长越大,理想却越变越小。我希望自己不要被别的东西诱惑,我想成为一个有远大理想的人。

不用担心了

今天放学,妈妈没来接我。我心想,如果妈妈一个小时都没来接我,我就可以去找姐姐。如果姐姐还没放学,我就可以去找邱老师,因为邱老师一般都在教室和办公室里……

我正在想来想去的时候,妈妈已经站在我面前了。我大声喊:“妈妈,我等你好久了!”

回家路上妈妈问我,她还没来的时候,我是怎么想的?

我告诉她,我会去找姐姐或者邱老师,不会像上次那样哭鼻子。

梦想与理想

今天,我梦想成真了,我第一次投稿成功了。

我还看了一个视频,青年作家刘慈欣的获奖感言。其实不是每个作者都会成为作家。我觉得梦想和理想是有区别的,梦想是你想要做到这件事,而理想是你不仅想,还要不停地想尽办法去努力,并且坚持到底。

潮人新知

无须介意它是人形机器,还是毛茸公仔,或者是一盏台灯

从“制造”到“智造” AI潮玩花样百出

□克莉斯汀

AI行业的兴起,从AI软件,到穿戴式AI工具,再到AI潮玩、AI机器人,不断刷新着人们的认知。有人预言,AI设备一旦普遍地植入到人体并被应用,目前“碳基人类”便可能转化为“硅基人类”,从而出现新物种。

这种事看似遥远,又似乎离我们并不远,尤其是当我们看到身边因为AI而“活”起来的各种机器人越来越多,从教育类AI机器人、陪伴类AI机器人,甚至未来的AI伴侣,比如马斯克最近刚扔出的“炸弹”——AI女友,虽然暂时仍停留在二次元,但已让人津津乐道。

对于很多人来说,目前的AI机器似乎还只是像个新潮玩具,但哪怕只是AI玩具,如今从“制造”到“智造”的升级,也带来无限生机。



苹果台灯机器人



小耙 AI



陪伴型 AI 机器人 (资料图片)

功能具体化,让玩具“大小通吃”

随着物质的丰富,小孩子的玩具架上早就不止是积木、洋娃娃,一个会说话、唱歌、讲故事的智能玩具几乎是必不可少的。人手一部的智能手机也成了“新型玩具”,其功能早就不仅局限于通讯工具、搜索引擎,各种软件已让手机功能包罗万象。但即使是玩具,对其形态的要求自然不能千篇一律,需要更富有想象力。于是,最近,成年人的包包、手机挂又开始流行起养“电子宠物”,养老院里的老年人也开始接触到一些“能说会唱还可以抱抱”的贴身护理机器人。玩具的定义不再只是可能会“玩物丧志”的摆件,越来越明确的功能性让它“大小通吃”,百变加身。

比如中国原创潮流IP先锋品牌

TOYCITY(简称TC)7月18日刚发布的首款智能情感陪伴玩偶——小耙AI。它就突破了传统玩偶的静态属性,通过深度融合前沿AI交互技术加持原创IP,成为一款能提供情感支持与陪伴的新型AI玩具,能进行高度拟人化、个性化的对话互动,能倾听烦恼、分享快乐、给予回应,核心用户群目前锁定了15-35岁的都市新生代。

不久前,日本电子产品公司卡西欧推出的一款AI宠物Moflin,仅凭其毛茸茸的治愈系外观与AI对话功能,一推出便引发抢购热潮。

最近大热的还有针对老人市场研

发的护理机器人,也可以说是一种“老人玩具”。它们不仅有陪伴作用,

AI的加入,为原本缺乏互动性的传统玩具赋予了更多内涵。它已从初代的基础教育功能,逐步升级到更丰富多彩的呈现。AI技术不仅催生玩具的新品类,也推动了传统玩具产业价值重构。通过与大平台的交互协议,普通玩具工厂也能生产出“高智能”的AI玩具——只需要在原来的玩具设计基础上,购入成熟的AI成模块加持。因为无须自主研发技术,高端玩具的成本在下降,同时也缩短了玩具研发周期。

但目前来说,AI玩具依然身价不菲。因其功能升级,形式新颖,注定它有更大的市场价值,那么第一波“韭菜”还是要被割的。比如一款也是由日本机器人Groove X公司制作的陪伴机器人LOVOT,今年2月把专卖店开到中国上海,目前购入一台LOVOT的基础价格为29800元,有些特定款甚至卖到6万元一台。有

AI有市场,价格依旧“不容小觑”

报道称,这款玩具自面世以来,在日本甚至卖出超过万台。拥有它的客户已自成“圈子”,他们在社群里分享各自的“养娃”心得——对于它们的主人来说,它们已不仅是可有可无的电子宠物,更像是生活不可或缺的一部分。但作为一个负责任的“家长”,这些LOVOT的拥有者在购买后,其实还需每月支付880元的订阅费,卖方解释称,这是方便用户使用覆盖LOVOT日常活动所需的软件和应用。

而卡西欧推出的AI宠物Moflin,原价一只高达约2800元,在二手交易平台上已经炒至6000元。它一样也有后期的“Club Moflin”订阅服务,包括维修、清洁和更换毛皮,年费就高达3100元人民币。

苹果机器学习研究团队前段时间公开的一款非人形AI机器人,外型类似当年皮克斯的吉祥物“顽皮跳跳

脑洞大开,未来潮玩“按需造型”

未来的玩具越来越不需要具体的形象去定义,它们应该可以随心所欲“按需造型”。比如最近,一位德国工程师设计的一款“大脑是GPT-4o、身体像只有一只触手的章鱼”的AI玩具Shoggot。它能与人对话,互动时还会有一些意外表达,逗主人开心。它头顶的触手完全就是“按需生成”——它只需要一只手的动作,就可以有效传递自己的意图、自信、注意力等内部状态,它自然就不需要按常规形态来自我呈现。

而马斯克最近基于Grok 4大型推出的“虚拟伴侣”,分别是动漫女

灯”,其实就是一款融合了灵动交互与情感表达的智能台灯。它不仅能根据用户手势调整光源位置、跟随书本移动照明,还能通过投影显示的方式和用户实现互动,甚至用“推杯子”的动作提醒用户喝水,实现它的“人文关怀”。这款功能性AI玩具一曝光就大受欢迎,预计2026-2027年间才正式上市,但最终售价可能高达1000美元(约合人民币7299元),目前已有很多人预订。

业内预测,苹果公司推出的这款AI台灯瞄准的是高端市场,这是苹果公司在加速布局家庭智能生态的动作之一。未来,整合Siri语音助手、FaceTime视频通话及智能家居控制功能,类似的AI功能“玩具”或将成为家庭场景的交互中枢。目前你以为它只是一款有趣的AI潮玩,但也许不久后它会出现在许多人的家中,帮你“操控一切”。

性角色Ani和卡通熊猫Rudy,从另一个角度来看,何尝不是一款“陪伴玩具”,只是满足人们的不同需求罢了。

拭目以待,我们身边的AI玩具存在感可能会越来越高,因为它们的潮起云涌已不仅是技术革命的产物,更是人性需求的映射——在物质丰裕时代,人们对情感连接、个性化体验的追求越来越无止境,这场千亿赛道的争夺战,只会越来越激烈。